

当妊娠遇上糖尿病

如何逢“凶”化解

徐岩在怀孕28周时检查出患有妊娠糖尿病,一直在控制饮食和运动中。但她不知道该怎么办,吃多了血糖升得高,吃少了又担心自己营养跟不上,影响宝宝的生长发育。所以,她的血糖值也是忽上忽下,控制得不太平稳,徐岩很是郁闷。

妊娠糖尿病是指在妊娠前糖代谢正常,或有潜在糖耐量减退,在妊娠期才出现的糖尿病。这类患者可能会出现妊娠期高血压、羊水过多、感染等症状,若血糖控制不好,还可能导致流产、畸形儿、早产、胎儿宫内生长受限、巨大儿等各种疾病。因此,妊娠糖尿病患者应在医生指导下积极控制血糖,除必要时进行药物治疗外,应注重生活习惯特别是饮食、运动的调整,让妊娠期糖尿病能逢“凶”化解。

控制总热量 计算总热量要综合考虑孕妇孕前体重状态,一般怀孕时期热量最好控制在每千克体重30-40kcal/d(千卡路里/天),孕中晚期再增加200kcal/d给宝宝供给能量。要注意,每个人都有个体差异,不可一概而论,要以自己体重的增长情况及血糖状况来衡量总热量是否合理。

少食多餐 孕期由于营养的需求,避免一次性大量进食造成血糖快速上升,所以建议少食多餐,将每天应摄

取的食物分成5-6次分别进食。晚餐与第二天早餐的时间相距过长,临睡前可补充一些食物,例如全麦面包片。强调多选择升血糖指数低、高膳食纤维且易消化的食物为宜,例如优质蛋白质含量丰富的鱼肉、瘦肉、牛奶、大豆;维生素及膳食纤维丰富的西红柿、芹菜、黄瓜、莴苣等蔬菜。主食推荐杂粮饭,既均衡营养,又可缓慢升血糖,还富含膳食纤维,是妊娠糖尿病妈妈不错的选择。

适当运动 妊娠糖尿病患者应做一些适宜的运动,最好在饭后1个小时进行。选择散步、做舒缓韵律操等不剧烈、适宜孕妇的运动方式,一般时间在20-30分钟为宜。要特别提出的是,有先兆流产、早产、前置胎盘或者其他严重并发症的孕妇不宜运动或在医生严格指导下运动。

首都医科大学附属北京妇产医院
巢伟



相关链接

进餐小口诀

进餐方法 专心吃饭细嚼慢咽,主食盛好不要再添,吃完离桌不要留恋。

进餐习惯 多吃清淡少油盐,多吃粗粮少吃精,多吃素菜少荤腥,多分餐次稳践行。

进餐顺序 饭前喝汤营养健康,叫醒肠胃欢乐相随,再吃蔬菜配高蛋白,主食奠基切不可忘。

烹调方法 煮、蒸、拌、卤菜肴美味,煎、炒、烹、炸损失原味,清蒸、水氽大家都会,良好方法营养到位。

孕前孕期体检 莫忽视甲状腺

李女士30岁,近期准备要孩子,在做孕前体检时发现甲状腺肿大,血液检查显示甲状腺功能降低。医生建议她把甲状腺素水平治到正常范围内再要孩子。

孕妇出现甲状腺素分泌不足、低下,可能影响胎儿神经系统、智力和性器官的发育,还可能引发呆小症(智力低下、身材矮小)等,甚至造成严重的智力障碍。孕妇自身发生妊娠高血压、胎盘早剥、自然流产、早产的风险也会增大。

所有女性在准备怀孕前的3个月应检测甲状腺功能,尤其是患有其他自身免疫性内分泌疾病,或者有甲状腺肿大、甲状腺自身抗体升高,或者家族中有人患甲状腺病的女性,更要在计划怀孕前进行甲状腺检查。

即便孕前检查甲状腺没问题,怀孕期间也要定期检测甲状腺素水平。这是因为甲状腺疾病引起的体重增加、乏力、浮肿等症状,和妊娠期表现相似,很容易被忽视。此外,建议孕妇应多吃海带、紫菜、海鱼等含碘食物,定期监测尿碘。

张艳琦

女性患结核 能否婚育

小李从小体质弱,染有肺结核,经过治疗,病情得到了控制。但是从小李进入青春期后,父母亲非常担心她能否结婚生育。在临床上,患有结核病的女性患者大多数是能够生育的,具体应根据患者病情来决定。

肺结核是一种慢性传染病,它的治疗周期要6-9个月。治疗结束之后还要随访2年才能作出痊愈的结论,因此对肺结核患者的婚期选择一定要慎重。只有经过正规、全程化疗后的患者,痰菌阴转,病灶稳定,并且随访一段时间,医生评估可以结婚时才可结婚。

患肺结核的女性妊娠常常是引起结核病恶化的因素,这是由于妊娠期内分泌、免疫呼吸功能都有不同程度的恶化,对肺结核病情产生不利影响。在妊娠期间由于既要满足母体本身的需要,又要满足发育中胎儿营养和物质代谢的需要,再加上多数人会出现妊娠反应,因此增加了各器官的负担,使机体免疫力降低,结核病恶化。所以正在治疗的肺结核患者暂不宜妊娠。

然而,对肺结核的恢复期或肺结核稳定又没有并发症的患者,经过正规抗结核治疗后是可以妊娠的,但要注意休息和营养。

华中科技大学同济医学院
金慰鄂

准妈妈要防牙龈炎

妊娠期是牙龈炎的高发病时期。如果在这一时期未重视口腔卫生,容易生成牙菌斑及牙结石,形成对牙周组织的持续性刺激,导致妊娠期牙龈炎高发。另外,妊娠期女性体内的雌激素水平明显升高,促使牙龈毛细血管扩张、淤血、炎细胞和液体渗出增多,并使得牙龈对局部刺激的反应性增强。这些变化造成妊娠期较其他时期更加好发牙龈炎,并且进展快,病情重。

妊娠期牙龈炎可引起牙龈充血、肿胀、出血、疼痛、口臭等一系列症状,且容易反复发作,造成妊娠期女性情绪不良、食欲不振、无法咀嚼,进而导致消化吸收功能减退,从多个方面影响对营养的需求,甚至使得妊娠期发生营养不良,影响胎儿正常发育。所以,为了自身和胎儿的健康,妊娠期女性要特别注意讲究个人卫生,重视口腔卫生保健,养成良好口腔卫生习惯。每日应刷牙2-3次,在饭后、吃零食和吃水果之后都要及时漱口。同时要定期照镜子自我检查有无牙菌斑或牙石,必要时去医院口腔科行洁治术,以去除牙菌斑和牙石,预防妊娠期牙龈炎的发生与发展,以提高妊娠质量,优生优育。

陕西省宝鸡职业技术学院
主任医师 魏开敏

良好生活方式防妊高症

近期,医院先后接诊两例怀二孩的孕妇,因妊高症急诊收入重症监护室,一例胎儿已无存活迹象,一例出现严重心肺功能不全,不得不终止妊娠。她们均在孕期检查出妊高症时,未给予理睬。因此,当查出妊高症时一定要重视。

妊高症全称妊娠高血压综合症,是妊娠与血压升高并存的一组疾病,是孕产妇、围产儿发病和死亡的常见原因。随着二孩政策的

开放,孕产妇生育年龄明显增长,怀孕时超重,“高危”孕妇陡增,均会使妊高症风险增加。确诊后要改变不良生活方式,包括规律休息、适度锻炼、控制体重不增长过多过快、控制食盐摄入;必要时遵医嘱吃药;除了监测血压外,还必须定期到医院做常规检查。不要过分担心药物和检查会对胎儿造成影响,血压控制不好、胎盘血流不好更会危害胎儿健康。

武汉市中心医院重症医学科 龙鼎

有些妇科病 “责任”在丈夫

夫妻是人生中最亲密的伙伴,女性所患的某些妇科疾病,不少都与男方有关系。

损伤 女性性器官的损伤常与性生活有关,如外阴擦伤、阴道撕裂、阴道穹窿损伤等。这些损伤多发生于新婚蜜月、女性产褥期、哺乳期,或因性交粗暴、姿势不当、女性生殖器官发育不良以及阴道粘膜脆弱等原因。性器官损伤常表现为性交后出血,或伴疼痛。一旦损伤应及时检查治疗。

感染 夫妻生活还可诱发感染,如外阴炎、前庭大腺炎、前庭大腺囊肿等,滴虫或霉菌能悄悄隐藏在丈夫的尿道里,一般并不影响丈夫发病,然而却为女方留下隐患。当女性身体抵抗力低

下或阴道酸碱度变化时,它们便大量繁殖,导致滴虫或霉菌性阴道炎。治疗这两种阴道炎,必须夫妻同时用药,治疗期间避免夫妻性生活。

过敏 在性生活中,有时女方出现颜面潮红、鼻塞、全身及阴道瘙痒、声音嘶哑、喉头及声带水肿,甚至出现荨麻疹及阴道水肿、充血及全身不适症状。这是女方对男性的精液发生了过敏反应。有这种情况的夫妻应在性交时戴上避孕套,女方服用抗过敏药物。

性病 性病是由性行为感染而引起的生殖器疾病。因此,夫妻最好避免婚外性行为。

新疆医科大学第一附属医院
生殖助孕中心 徐华